UCGENLER

% Ucgen nedir?
e Ayni dogru lzerinde olmayan Ui¢ noktanin birlesmesi ile olusan cokgene lggen denir.
e Ucgenin 3 kosesi, 3 kenari ve 3 agisi vardir. Uggeni sembol ile gdsterirken kdselerini
yazarak Ustline Uggen cizeriz. Koseleri yazarken istedigin gibi yazabilirsin; ABC, BCA,
CBA ...

Yanda verilen lcgenin isimlendirilmesi
ve sembolle gdsterimi;

Isimlendirimesi Sembol ile Gasterimi
ABC (icgeni ABC
ACB dcgeni ACB
BCA Ulcgeni BCA
BAC licgeni BAC
CBA iicgeni BA
-
CAB iicgeni CAB

)
s
41}

UCGEN CESITLERI

% Ucgenler kac cesittir?
e Ucgenleri 2 sekilde cesitlendiriyoruz.
1) Agilarina Gore Uggenler (Acilarina bakarak)
2) Kenarlarina Gore Uggenler (Kenarlarina bakarak)

% Once Acilarina Gére Ucgenleri 6grenecegiz. Fakat bunun éncesinde bir kac seyi hatirlayalim.
e Kag cesit acl vardi? 3 cesit oyle degil mi? Dik Agli, Dar Agl, Genis Agl. Bunu biliyorduk.
e Dik aci neydi? Olciisii 90° olan agilara dik agi deriz.
e Daragi neydi? Olgiisii 0° ile 90° arasinda olan acilara dar agi deriz.
e Genis aci neydi? Olciisii 90° ile 180° arasinda olan acilara genis agi deriz.

1) ACILARINA GORE UCGENLER

% Ucgenleri acilarina gore ayirirken ticgenlerin i¢ acilarina bakariz. U¢ tane i¢c agimiz var.
Oncelikle sunu hi¢ unutmayalim; Biitiin licgenlerin i¢ acilar toplami 180° dir.
% Ucgenleri agilarina gore 3'e ayiriyoruz.

Dar Acili Ucgenler

Genis Acili Ucgenler

Dik Acih Ucgenler

U¢ agist da dar ag olan
Ucgenlere dar acih Uggenler
denir. Yani (i¢ acisi da 90° den
ktcuktdr.

Acllarindan biri genis a¢i olan
Ugcgenlere genis acili Ucggen
denir. Yani bir acisi 90° den
blyuktlr. Diger iki acisi dar
acidir.

Acilarindan biri dik ac¢i olan
Ucgenlere dik acili tGggen denir.
Yani bir acist 90° dir. Diger iki
acisi dar acidir.
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%+ Simdi ornek verelim. Asagidaki Gggenlerin acilarini inceleyelim.

2 Yandaki tG¢genin i¢ acilarini inceleyelim.
=0° 50°, 70°, 60°
Bu acilarin ticii de 90° den kiiciiktiir. Yani dar acidir.
d O halde; bu t¢gen dar acili Gcgendir.
\.m 60", ¢gen dar acih ucgen
B
Biitiin agilan 90 dereceden kigik
Yandaki ti¢genin i¢ acilarini inceleyelim.
40° 110° 30°
-y
40° 110° lik agiyi fark ettiniz mi? Bu aci 90° den biyktir.

Yani genis acidir.

O halde; bu tiggen genis acili G¢gendir.

110°
30°
W il

Bir agisi 90 dereeden bliylk

B
(Diger acilar 90° den kiiciiktiir. Yani dar acidir.)

Yandaki ti¢cgenin i¢ acilarini inceleyelim.

A
~— 40° 90°, 50°
40°
90° lik aciyi fark ettiniz mi? Bu aci dik acidir.
O halde; bu t¢gen dik acili licgendir.
90° x
0 EOF .y v et e .
B C (Diger acilar 90° den kiiciiktiir. Yani dar acidir.)

Bir agisi 90 derece.

< Simdi sira sizde. Asagiya birer tane dar acili, genis acili ve dik acili Gggen ¢izmenizi istiyorum.
(Unutmayin! Uggenlerin ic agilari toplami 180° olmalidir.)



Soru Cozelim:

A
50°
g /60°
C
A
50°
g /60° 70

Verilen ABC li¢cgeninde verilmeyen C acisinin dlglstni bularak bu
lggenin acilarina gore cesidini yaziniz.

Coziim: Hatirlayalim. Bir Giggenin i¢ acilarinin toplami 180° dir.
Bu durumda; A, B ve C acilarinin toplaminin da 180° olmasi gerekir.
A ve B acilarinin oélctlerini biliyorum. Toplayalim.

50+60=110

Simdi 180° den A ve B agilarinin toplami olan 110° yi ¢ikartiyorum.
Boylece C acisi kaliyor.

180-110=70

C agisinin él¢iisii 70° oldu.
Simdi ticgenin acilarini inceleyelim. 50°, 60° ve 70°. Bu acilarin {ci
de 90° den kiiciiktiir. Yani dar acidir. Bu sebeple ABC ii¢cgeni dar

acth Gegendir.

Sira_Sizde: Asagida verilen lggenlerin verilmeyen acilarini bularak bu Uggenlerin agilarina gore

cesitlerini yaziniz.
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acili tggen

acil tggen acil Gggen
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2) KENARLARINA GORE UCGENLER

% Burada tiggenlerin kenar uzunluklarina bakacagiz. Uggenleri kenarlarina gore 3'e ayriliyoruz.

Eskenar Uggen ikizkenar Ucgen Cesitkenar Ucgen
Ug kenar uzunlugu da esit olan | iki kenar uzunlugu esit olan | Bitiin kenar uzunluklari farkli
lcgenlere eskenar Giggen denir. | Ucgenlere  ikizkenar  Uggen | olan  (i¢cgenlere  cesitkenar
denir. licgen denir.

Simdi 6rnek verelim:

12 cm

& crm

9cm

|4B|=12cm
|AC|=l2cm
|BC|=l2cm

ABC li¢geninin kenarlarini inceleyelim.

Bu li¢cgenin U¢ kenar uzunlugu birbirine
esittir. O halde; bu Ulicgen eskenar

Ucgendir.

|AB| =8cm
|AC| =8cm
|BC| =6cm

ABC li¢geninin kenarlarini inceleyelim.

Bu li¢cgenin iki kenar uzunlugu birbirine
esittir. O halde; bu Ucgen ikizkenar

Ucgendir.

|AB| =8cm
|AC| =10cm
|BC| =9cm

ABC li¢geninin kenarlarini inceleyelim.

Bu lggenin ¢ kenar uzunlugu da
farklidir. Esit kenar yok. O halde; bu
l¢gen cesitkenar lcgendir.

Sira Sende: Asagiya cetvel kullanarak kenarlarina gore eskenar, ikizkenar ve gesitkenar tggenler giz.




Soru: Asagida verilen iggenlerin kenar uzunluklarina bakarak kenarlarina gore gesitlerini yaz.

-
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uggen ucgen uggen

Soru: Simdi sizden izometrik (noktall) kagit kullanarak asagida verilen Uggenlerin gesitlerini
kenarlarina gére bulmani istiyorum. (ipucu: 2 nokta arasi 1 birimdir.)

» Simdi de 6grendiklerimizi birlestirecegiz. Ucgenleri hem acilarina gére hem de kenarlarina
gore inceleyecegiz. Kafan biraz karisabilir. Verilen bilgileri kavrayana kadar tekrar etmeni
oneririm.

% Oncelikle 2 tane 6zel iicgenimiz var. Bu iicgenlerle baslayacagiz. Eskenar licgen ve ikizkenar
licgen. Bu iicgenlerin 6zelliklerini inceleyecegiz.

Eskenar Ucgen

1) Batin kenar uzunluklari birbirine esittir. Bunu séylemistik.
2) Biitiin ic acilari birbirine esittir. Ve biitiin i¢ acilari 60° dir. (180 : 3 = 60)

Eskenar lGggenin kenar uzunluklar birbirine esit olmak sartiyla

A
2 degisebilir. Uzayip kisalabilir.
[
Fakat acilari her zaman 60° dir.
Bu durumda sunu soyleyebilir miyiz?
A Gl . 60PN

Eskenar ticgenin biitiin acilari dar acidir. (60° dar agidir.)

O halde eskenar liggen ayni zamanda dar acili bir Gicgendir.




ikizkenar Ucgen

1) ikizkenar tiggenlerin iki kenar uzunlugu esittir.

2) ikizkenar liggende esit kenarlarin karsisindaki agilarin dlgiileri de esittir.

A

» ABC Uggeni ikizkenar Gggendir.
» AB kenarinin uzunlugu ile AC kenarinin
uzunlugu birbirine esittir.

[48[=]4C
» Bve C acilari da birbirine esittir.

s(B)=5(¢)

> Simdi ikizkenar licgenleri acilarina gore inceleyelim.

Gordigimiiz gibi KLM Uggeni ikizkenar ticgendir. iki kenari
ayni uzunluktadir.

|KL| = |KM| =9cm
L ve M agilari da birbirine esittir.
S(i): S(M): 52° (dar agi)
K acisi ise 76° dir. (bu da dar)
Demek ki; KLM dggeninin batlin acilari dar acidir. Bu

durumda; KLM (cgeni hem ikizkenar hem de dar acili bir
lggendir.

Gordiugiimiz gibi KLM tggeni ikizkenar tiggendir. iki kenari
ayni uzunluktadir.
|KL| = |KM| =8cm
K ve M acllari da birbirine esittir.
S(I%): S(M): 20° (dar agi)
L agisi ise 140° dir. (genis aci)
Demek ki; KLM Uggeninin bir agisi genig agidir. Bu

durumda; KLM (c¢geni hem ikizkenar hem de genis acil bir
lggendir.




> Gordigiimiz gibi DEF lggeni ikizkenar tcgendir. iki kenari
ayni uzunluktadir.

|DE| = |EF]|
» Dve Facilari da birbirine esittir.
S(b)z S(ﬁ'): 45° (dar ag1)
> Eacisiise 90° dir. (dik ag1)
» Demek ki; DEF lggeninin bir acisi dik acidir. Bu durumda;

DEF licgeni hem ikizkenar hem de dik acili bir Gicgendir. Biz
bu lggenlere ikizkenar dik licgen diyoruz.

Sonug: ikizkenar bir liggenin acilar degisir. Ama iki acisi her zaman esittir. Verilen &rneklerde de

gorduk ki; ikizkenar bir lGcgenler dar acili, genis acili ve ya dik acili olabiliyor.

Peki: Eskenar liggen igin de bunu sdyleyebilir miyiz?

» Hayir. Ciinkii eskenar licgenlerin agilari degismez. Daima 60° dir. Oyleyse, eskenar iicgenler

her zaman dar acilidir. Eskenar licgenler genis acili ve ya dik acili olamazlar.

%+ Son olarak gesitkenar ticgene bakalim.

Cesitkenar Ucgen

1) Batidn kenar uzunluklari birbirinden farkhdir.

2) Biitlin i¢ agilari birbirinden farkhdir. (esit agi yok)
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Gordiginliz ABC licgeni kenarlarina gore, cesitkenar bir
Uggendir. Clnkl bitln kenar uzunluklari birbirinden farkli.

Peki bu ticgenin acilarini inceleyelim: 80°, 55° ve 45°

Yani Uc¢ acisi da dar acidir. O halde; ABC li¢cgeni acilarina gore
dar acili bir tGiggendir.

Sonug: ABC licgeni hem dar acili hem de cesitkenar l¢gendir.

Sem

Gordiginliz ABC licgeni kenarlarina gore, cesitkenar bir
Uggendir. Clnkl bitin kenar uzunluklar birbirinden farkl.

Peki bu ticgenin acilarini inceleyelim: 20°, 30° ve 130°

130° genis acidir. O halde; ABC ticgeni acilarina gore genis acih
bir Gggendir.

Sonug: ABC li¢cgeni hem genis acih hem de c¢esitkenar
lggendir.
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% Neyi gordiik? Cesitkenar bir liggen ayni zamanda dar acil, genis acili ve ya dik agili bir iggen

olabilir.

Gordiginliz ABC licgeni kenarlarina gore, cesitkenar bir
Uggendir. Clnkl bltlin kenar uzunluklar birbirinden farkl.

Peki bu ticgenin acilarini inceleyelim: 40°, 50° ve 90°

90° dik acidir. O halde; ABC liggeni acilarina gére dik acili bir
lggendir.

Sonug: ABC licgeni hem dik acili hem de ¢esitkenar tggendir.

» Ogrendiklerimizi 6zetleyecek olursak:
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HADI BIRAZ DA SORU COZELIM



1. Asagidakilerden hangisi genis acili Gcgendir?

A) B)

AN
2

2. Asagidakilerden hangisi dar agih Gcgendir?

D
o

3. Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Eskenar iicgenin biitiin agilan esittir

B) Ikiz kenar licgenin iki kenar ve agisi esittir

C) Bitldn kenar uzuniugu farkh olan dcgenler
cesit kenar Gcgendir

D} Dar acih iggenlerin hepsi gesit kenar
ticgendir

LU Y] DU I LIS 3 MA

4. Asagidaki licgenlerden hangisi kenarlanna
gore digerlerinden farkhdir?

AYA
AT

I.  Bir acisi dar aci olan tggen dar acili
lcgendir
Il.  iki apisi dik olan ticgen dik agih
dcgendir
lIl.  Bitiin agilan dar ag olan Gggen dar
acih tggendir
IV.  Bir agisi genis aci olan dcgen genis acil
tcgendir
Yukanda verilen hangileri dogrudur?

a) lvell B) livelll

C) lvelv D) ey

(i Yanda verilen
dcgen ile ilgili
asagidakilerden

hangisi dogrudur?
6F P,

A) Ikiz kenar licgendir
B} Dik agh Gggendir
C) Eskenar iicgendir
D) Genis agl Gicgendir



Yukanda verilen noktalardan hangisi [EF]
dogru parcasimin uclan ile birlestirilirse ikiz
kenar Gcgen elde edilir?

Al D B)C C)B D) A

B 430 B0

Yukarida verilen Gggen ile ilgili
asafidakilerden hangisi yanlistir?

&) ikiz kenar iicgendir
B) Genis agih Gggendir
C) 1ABI=IAC dir
D} 1ACI=IBCI dir

B 5

Yukanda verilen dggenin A kdsesi kag
birim ve hangi yonde kaydinlirsa dik Gcgen
elde edilir?

A) 1 birim saga B) 1 birim sola

C) 2 birim saga D) 2 birim sola

LaX NI 3] 0LWS3 1 MMM

10.
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Yukarida verilen iicgenlerden kag tanesi dar
acil Gcgen degildir?

A) 2 B) 3 cl4 D} 5

11. Asagida verilen aci diciilerinden hangisi dar
agil bir Gggene ait olamaz?

a) 5560075 B) 38,46 .96

c) 32,600 8% D) 407,58 .82

1z

Yukanda verilen dogru parcalanyla

olusturulan Ucgenin cesiti asagidakilerden
hangisidir?

A) Dik Gicgen

B) Cesit kenar licgen
C) ikizkenar iicgen
D) Es kenar Ucgen



1. Bu soruya goziimizle karar vermeliyiz. Genis
agl ariyoruz.

A ve B siklarinda olan ggenler
Uggenlerdir.

D sikkindaki G¢gen ise dik acil Gggendir.
Cevap C'dir.

dar acili

2.
A) Verilmeyen aciyl bulmaliyiz. Bunun igin verilen
iki aciyr toplayip 180 den c¢ikarmaliyiz. Clnki
Uggenlerin ic acilar toplami 180° dir.
53+45=98
180 - 98 = 82 (verilemeyen aci)
Simdi acilar inceleyelim; 53°, 45°, 82°
Ucli de dar acidir. O zaman bu licgen dar acili
lggendir.
B) Bu licgende 98° lik bir aci var bu agi genis
acidir. O zaman bu li¢ggen genis aclili licgendir.
C) Bu ii¢gende 102° lik bir agi var bu agi genis
acidir. O zaman bu li¢ggen genis acili liggendir.
D) Bu licgende 90° lik bir aci var bu aci dik agidir.
O zaman bu ti¢gen dik acili Gggendir.
Cevap A'dir.

3. Cevap D'dir.

D sikki yanhstir. Clinki dar acili bir G¢gen her
zaman cesitkenar Uc¢gendir diyemeyiz. Eskenar
licgen ve ya ikizkenar licgen de olabilir.

4. Cevap B'dir.

A) Cesitkenar Ucgen
B) ikizkenar Uggen
C) Cesitkenar Ucgen
D) Cesitkenar Ucgen

5. Cevap D'dir.

I. Bir acisi degil bltln acilari dar agl olan lggen
dar acili iggendir. (yanhs)

Il. Bir ticgende iki tane dik a¢i olamaz. Sadece bir
tane dik aci olabilir. (yanhs)

lll. (dogru)

IV. (dogru)

6. Biitiin acilari 60° olan ticgen eskenar licgendir.
Cevap C'dir.

7. Cevap C'dir.

A D

E F

[

|.

| B
|

|
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Yukanda verilen noktalardan hangisi [EF]
dogru parcasimin uclan ile birdestirilirse ikiz
kenar Gcgen elde edilir?

A) D B)C

c)e D) A

8. ABC lggeninin iki agisi esittir. Demek ki; bu
lggen ikizkenar l¢gendir.

A sikki dogru.

Acilarindan biri 120° dir. (genis aci)

O zaman ABC licgeni ayni zamanda genis acili bir
lggendir. B sikki dogru.

ikizkenar {icgende esit acilarin karsisindaki

kenarlarin uzunluklar da esittir. |AB| = |AC|

Yani C sikki dogru.
Yanlis olan sik D sikkidir.




9. ABC Uggeninin dik Uggen olmasi igin A
noktasinin B noktasinin Ustlinde olmasi gerekir.
O ylizden A noktasi 2 birim saga kaydiriimalidir.
Cevap C'dir.

10. 2 tanesi dar acili liggen degildir. Cevap C'dir

dar agili liggen

W

dik agih
liggen

dar aglll licgen genis a§||| lgzen

dar agih iiggen

11. Cevap B sikkidir.

Ciinkii 96° dar aci degildir. Genis acidir.

12. Cevap B'dir.

Cinkl  verilen dogru parcgalarinin  (Ggliniin
uzunluklari da birbirinden farklidir. Esit degildir.
Bu durumda; bu li¢gen gesitkenar tiggen olur.




